

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Sesenta meses	Un año
Granada	1.50 p.	4.50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1.75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas 6 Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado
 TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 27.

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
anuncios, líneas, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	1 p.	1 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	3 p.	2 p.	1 p.
Idem mortuorios, líneas	3 p.	2 p.	1 p.	1 p.
Reclamados, líneas	10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
Comunicados, líneas	100 p.	75 p.	50 p.	30 p.

“NAFRIOL”

Hace nacer el pelo á los calvos, lo conserva á quienes no lo son, se lo suaviza y perfuma y retarda su decoloración. Véase anuncio 4.ª plana.

Los viajes de los Reyes

Tanto como es en nuestro tiempo raro é insólito que viaje la corte, tanto lo era antiguamente que se estuviera quieta. El primero de nuestros reyes que tuvo lo que entendemos hoy por capital, ó sea lugar fijo para su residencia, y la de la corte, donde tuvieran su asiento las oficinas centrales del gobierno, las secretarías de despacho de los asuntos públicos, los tribunales superiores de justicia, los consejos ó cuerpos consultivos y demás entidades, corporaciones y dependencias anexas á la administración y dirección general de los varios Estados y provincias de su composición la monarquía, fué Felipe II. Antes de él, aunque hubiera ciertas ciudades con nombre y título de capitales de los Estados que vinieron á ser del dominio de nuestros reyes, como lo eran Burgos del reino propio de Castilla, y León, Toledo, Jén, Córdoba, Sevilla y Murcia de los reinos de esos mismos nombres, no tenían otras ventajas ni preeminencias que meramente honoríficas sobre las demás ciudades y villas de realengo; ni el dicho título de capitales que ostentaban les daba derecho águno á ser preferidos para residencia de los Reyes ni para lugares de reunión de Cortes.

Mercedero más particularmente á los Estados de la Corona castellana, por más que, aun teniéndolo, como ciertamente tenían, Zaragoza, Barcelona y Valencia mayor importancia en los de la Corona aragonesa y Lisboa en la de Portugal, que ninguna de aquellas ciudades castellanas en los reinos de que se titulaban capitales, no dejaban, con todo, en esos otros Estados, lo mismo que en los de Castilla, de reunirse frecuentemente Cortes ó Parlamentos en muy diversos lugares de ellos, á veces y quizás de expreso intento, en algunos de muy escaso carácter, ni de pasarse la vida sus reyes, aunque no en tanto grado á la verdad como los de Castilla, en continuos viajes y peregrinaciones.

En cambio de esa poca mayor quietud de que gozaban sus dominios peninsulares á sustrata los reyes aragoneses, solían ausentarse con frecuencia de ellos y pasarse largas temporadas en los de Italia y Sicilia, ó en aventuras de guerras marítimas: así como los reyes navarros, muy relacionados por parentesco y política con los de Francia, aun cuando ordinario tras de ellos, sin nacer sino de tarde en tarde por sus Estados de España, ausencias á que estaban tan poco hechos los castellanos, como lo demostraron cuando Carlos V tuvo que abandonarlos para ir á Flandes y Alemania.

Peró volviendo á los antiguos reyes de Castilla, diré que sus cortes—llamando corte, como entre nosotros se está, al lugar donde el rey reside—eran tanto los caminos, aldeas, villorrios, buecos y campados como las grandes ciudades y villas de sus dominios. Así es frecuente en nuestra historia el caso de reyes que usaron de alojamiento y de muerte de algunos, y de otros que vieron la luz primera ó exhalaban el roter último en caminos, eriales y vericuetos, así como el de proclamaciones y bodas reales celebradas en oscuros poblachos.

Nada más difícil que seguir la pista á cualquiera de esos reyes en su vida nómade, no bastando para ello las crónicas, y habiéndose de recurrir con frecuencia á los privilegios, cartas y escrituras para acertar á saber su paradero en las fechas en que tales documentos fueron expedidos. Cruzaban de cabo á cabo el reino con una facilidad que nos asombra, á pesar de vivir en un tiempo en que tan fáciles son los viajes.

Abramos la Crónica de D. Pedro el Cruel, el cual no viajó más que cualquiera de sus predecesores ó sucesores (aunque ciertamente se apartó de ellos en haber sido el primero y último de los reyes castellanos que navegó y emprendió expediciones marítimas en son de guerra), y examinemos cualquier período de su reinado.

Fijémosnos, por ejemplo, en los cuatro primeros años del siglo y habremos de ver que desde mediados del de 1850 en que subió al trono hasta Septiembre del 54, había recorrido varias veces el reino en todos rumbos y direcciones, desde las fronteras de Portugal á las de Aragón y desde Vizcaya á las más meridionales de Andalucía y visitado casi todas las ciudades y villas de sus reinos, repetidas veces muchas de ellas, no obstante que duró nada menos que diez meses una

de las estancias que durante esos cuatro años hizo en Valladolid asistiendo á las Cortes que á él hubo; padeciendo dos enfermedades en ese mismo tiempo—una en Sevilla en que estuvo en trance de muerte y otra en la aldea de Torrijos en tierra de Toledo, á consecuencia de la herida que recibió en un torneo;—celebrar también dentro de ese período sus bodas con doña Blanca y haber tenido que poner sitio á varios castillos y villas pertenecientes á sujetos azaños contra su autoridad soberana.

En ese continuo trajinar se pasó la vida de esta, á semejanza de todos los reyes que le precedieron y sucedieron en el trono de Castilla, porque análogos á los primeros cuatro años de su reinado fueron en el particular de que se trata, todos los restantes, y lo mismo que éstos los de los reinados de aquellos otros monarcas, como no puede dudarlo quien quiera que pase la vista por sus crónicas.

La rapidez de esos viajes de nuestros antiguos reyes dependió, como es natural, de las circunstancias. Cuando no les guiaba otro objeto, como era lo más común, que el capricho de mudar de lugar y recorrer sus dominios, solían hacerlos á jornadas ó etapas, deteniéndose más ó menos tiempo donde les convenía ó donde la necesidad ó el capricho les aconsejaban; pero cuando se les hacía preciso para labarse pronto de una parte á otra viajaban con celeridad grandísima, si se tiene en cuenta que lo hacían á caballo, sin mudar sino raras veces de cabalgaduras por no estar montado en torre, ó servicio de postas (cosa ó muy antigua ó muy moderna: ó de los tiempos del imperio romano ó de los nuestros), con numerosísima comitiva y deteniéndose por fuezas á comer y dormir en los caminos.

Como ejemplo de viajes rápidos, habidas en cuenta todas esas causas que se oponían á que lo fueran, citaré uno de don Alfonso XI. Venía de camino desde Sevilla hacia Valladolid á jornadas comunes, según costumbre, cuando hallándose en Ciudad-Villa Real se decía entonces—celebrando la Semana Santa, recibió nueva que se hicieron acercar la marcha. Cabalgó, pues, con la gente de su séquito, el lunes de mañana en fué ese día á Toledo; y otro día martes salió de allí, y otro día miércoles fué en Valladolid.

Otros dos viajes, también rapidísimos, encuentro, entre otros, en la Crónica de D. Pedro: uno de ellos el que hizo acompañado solo de Diego García de Padilla, Juan T.orio, su repostero mayor, Suer Pérez de Quiñones, su guarda mayor, y Juan García de Villagera, hermano bastardo de doña María de Padilla, desde Valladolid á la Puebla de Montalban en día y medio, de cuyo tiempo hay que desenterrar todavía las horas de descanso. «El luego á una hora de después desto—son las palabras de la Crónica—el rey dijo que le trajesen las mudas que quería ir ver la reina doña María, su madre: é luego que se las trajieron, partió de Valladolid é fué ese día á dormir á P.ª jeres que es una aldea á lende de Omejo á diez y seis leguas de Valladolid; é otro día fué á la Puebla de Montalban do estaba doña María de Padilla.»

El otro viaje á que he aludido es el que hizo D. Pedro desde Sevilla á Bermeo en ocho días, persiguiendo á su hermano D. Tello. Salíó de Sevilla á medio día de 23 de Mayo de 1858, en cuya mañana había matado á su hermano D. Faunque en el acaz de dicha ciudad, y á los siete días le zaba á Aguilar de Campo, donde no encontró á D. Tello, que había salido de montería por aquellos contornos, y que advertido á tiempo de su llegada, se marchó derecho á Bermeo, á donde le siguió D. Pedro, llegando ambos allí el 7 de Junio, si bien con tiempo D. Tello para embarcarse y ponerse en Bayona.

Como hecho curioso que demuestra el iracundo carácter de D. Pedro, agrégare, aunque no haga al caso, que se embarcó tras de su hermano y le persiguió por mar hasta Lequeitio.

Como pocos historiadores y cronistas antiguos ni modernos se han cuidado de consignar en sus obras esos mil pormenores de la vida ordinaria y de las costumbres corrientes, que tanto contribuyen á dar á conocer los tiempos que describen, unos por considerár tales menudencias indignas de la seriedad de la Historia, otros por descuido ó porque, tratándose de cosas para ellos vulgares y conocidas, creían que habrían igualmente de serlo para sus lectores, se hace preciso cazar como al vuelo frases y rotundas sueltas en las memorias, privilegios, códigos, escrituras, relato de viajeros, cartas particulares y toda clase de documentos que nos ilustren sobre tales hechos, habiendo de adivinarse no pocas veces como tratan éstos que suceder, dadas las circunstancias en que se verificaban. Son permanentes de la vida

real y de las costumbres son, sin embargo, los que más interesan hoy en el estudio de la Historia, por ser los que mejor demuestran el verdadero carácter y fisonomía de las épocas pasadas.

Ni la descripción que nos hace Henry Cook, autor de la gran obra flamenco de Felipe II, del viaje de este soberano á Zaragoza, Barcelona y Valencia en 1585; ni las crónicas y pormenores de las crónicas de Doctor Thebussem y el Cocinero sobre los viajes y conductos de los reyes de la casa de Austria en sus viajes por la Península; ni las no menos interesantes sobre anales á asuntos que ilustró D. Felipe Benicio Navarro su edición del *Arte Cisoria* de D. Enrique de Villena, pueden darnos á conocer en sus menudos pormenores las costumbres de nuestros antiguos reyes castellanos en la vida errante que de ordinario llevaban; por que lo que se ve en esas extraodinarias y fuera de lo común, y no para los monarcas como para los pueblos que visitaban en los siglos XVI y siguientes, era lo usual y corriente en los interiores. A esos antiguos reyes debían de serles tan conocido sus territorios y sus súbitos como de conocidos á Felipe II y sus sucesores, que por rareza salían de Madrid, el Escorial, La Granja, Aranjuez y demás sitios reales inmediatos. Con tanta naturalidad rieron las crónicas de nuestros antiguos reyes sus eternas peregrinaciones por el reino, como asombro manifiesta el caso de Henry Cook de que emprendiera Felipe II viaje, á su parecer y al de la gente de su época, tan largo como el de Madrid á Barcelona y Valencia, que hubiese parecido un juego á los reyes y pueblos de cien años antes.

La presencia de los reyes, tan habitual á los pueblos de los siglos pasados, hasta á los que habitaban en las más escondidos rincones del territorio, había venido á ser un verdadero acontecimiento para los de fines del siglo XVI y siguientes. No es, pues, extraño que se celebrara su llegada á las poblaciones con festejos, convites, luminarias y toda suerte de manifestaciones gravosas y molestas. Nada de eso podía ser común en esas otras épocas en que andaban los reyes de corte en mera, alojándose en malos aposentos, comiendo y bebido lo que á su paso encontraban, que por lo general no sería ni bueno ni abundante, contentándose con el pueblo, viviendo, en fin, con una franqueza que en nada menoscababa su autoridad cuando descansaba ésta sobre cimientos sólidos.

Aunque parezca baladí el asunto que he tocado por tema de este artículo, poca de sobra vasto para tratado así á la ligera; pues se presta á curiosos estudios sobre antiguas costumbres y á tan honcas meditaciones sobre hechos tocantes á la organización social y política de los Estados y á las mudanzas que ha experimentado el nuestro en el curso del tiempo, que no intentaré esbozar siquiera por falta de espacio.

El sombrero de un poeta

Relato que cierto día pudo verse sin reserva en el sombrero de un loco... de un viajador, de un cualquiera... Respetad este sombrero, que perteneció á un poeta; con él rodó por el mundo, como él las señales lleva de haber sudado más tinta que ha consumido la imprenta. Negro es el furro que tiene, sus alas anchas son negras; pero advertir que en el fondo de su cavidad inmensa aún brillan los resplandores del cerebro, de la idea. Frecuentó bailes y orgías, reverenció la belleza, y en el cristal del joyel que por milagro conserva se miraron muchas veces las damas y las estrellas. Pasad todos en silencio dejad que la brisa fresca de las mañanas de otoño le refresque en la arboleda. Dejad que el sol le acoricie, que le bese cuando vuelva, desde el cielo azul turquí la luna á alumbrar la tierra. Que el pobre bien lo merezca; que en el joyel que conserva se miraron muchas veces las damas y las estrellas.

OBDULIO GARRION.

CUENTO

LA PRUEBA

Raul Clerdot se levantó de su butaca, donde había estado trabajando á guisa de horas ante una mesa de despacho.

—¡Basta por hoy!—murmuró.—Estoy cansado de escribir y necesito distraerme un rato.

Después llamó á la criada, á la cual dijo que le preparara un buen refresco.

—¡Ha vuelto la señora!—le preguntó.

—No, señor. No volverá hasta la hora de comer. Me ha dicho que pusiera un cubierto para M. Valrieux.

Clerdot no pudo contener un «¡b! de sorpresa, corregido inmediatamente por un «¡sí! bien; ya lo sé, bien.»

Cuando estuvo solo se puso á pensar por la habitación, y al cabo de algunos minutos se movió de nuevo en su butaca, donde se entregó á las más tristes y graves reflexiones.

—¡Si me engañará con ese hombre!—pensaba el infortunado Raul Clerdot.—Sin embargo, esa mujer me lo debe todo.

El protagonista de esta historia se había casado con Berta, modesta obrera á la que había dado su nombre, pensando de la belleza de aquella encantadora criatura. Al hacerla partícipe de su fortuna y de su posición, había creído que le sería eternamente fiel. Completaba su felicidad la presencia de su amigo Jorge Valrieux, condiscípulo suyo, á la sazón famoso novelista y periodista influyente, que le ayudaba con sus consejos y le enseñaba los arcanos del oficio. Porque, al contacto del literato, Raul había descubierto su vocación. Ancho, había dicho para sí en varias ocasiones, cuando se podía é emborrachar cuartillas y más cuartillas, que luego obtenían la aprobación de Jorge.

Su principal anhelo consistía en ver sus trabajos en letras de molde para que el público le favoreciera con su admiración.

Su complaciente amigo cogía sus manuscritos para recomendarlos á algún editor y al cabo de una ó cuantas semanas se los devolvía, diciéndole:

—No me han admitido tu novela. Dice que es demasiado literaria. Procura hacer una cosa más sencilla y más al alcance de la generalidad.

«Era sincero Valrieux? Una tarde, después de comer, al pasar por el cuarto inmediato á la sala donde estaban hablando Berta y Jorge, le pareció oír estas palabras:

—Es un infeliz que carece en absoluto de talento.

«De qué se trataba? Al presentarse la esposa y el amigo guardaron silencio. A los pocos instantes levantóse Berta y con la mayor naturalidad del mundo dijo:

—Creo que Valrieux me hace la corte y que tendrás que vigilarle, Raul.

La broma era peligrosa, pero Jorge Clerdot sospechaba algo y decía tiempo que estaba sobre aviso. Pero no tenía prueba alguna que justificara su presunción. Temía, sin embargo, tenerla porque amaba á Berta y no podía prescindir de Jorge, á quien consideraba como un guía intelectual que debía abrirle las puertas de la gloria. ¡Ah! ¡Si pudiera convencerse de lo infundado de sus sospechas!

—¡Indudablemente!—decía para sí—hoy me traerá Jorge alguna buena noticia al respecto ó mi manuscrito y de seguro me recibirá con aprobación. Aquello de «carece de talento» no rezaba conmigo.

De pronto se presentó Berta en el despacho de Raul.

—¿Está trabajando?—le dijo.

—No. Por hoy he dado la fin á mi tarea. ¿Es cierto que Valrieux come con nosotros?

—Sí. ¿No lo sabías?

—No.

—He recibido su telegrama en la escalera y no he podido decirlo. Me parece que te prepara una sorpresa.

—¿Una sorpresa? ¿Habla, di... ¡No sé nada!... ¡Ah! está... ¡Han llamado!... ¡Sin duda es él!...

A los pocos instantes entró Jorge en el despacho, y alargando la mano á Raul, le dijo:

—¡Cuánto tiempo sin vernos! ¡Más de una semana!... Vengo á traerte noticias de tu manuscrito.

—¿Lo has leído?

—Naturalmente.

—¿Y qué?

—Que sea enhorabuena. Vengo del periódico... y ahí tienes las pruebas de tu cuento.

Y mientras Raul recorría ávidamente las galerías, Jorge murmuraba al oído de Berta:

—No he leído ni una palabra, ni siquiera conozco el asunto del cuento.

—La cuestión para mí—contó Berta—es que lo me martirice con sus celos.

Y Raul leyó con voz clara y vibrante: *La prueba, cuento.—¡Soy un morido engañado! ¡Lu sabré, por miedo que tenga de saberlo!*

Berta y Jorge se echaron á temblar al oír el comienzo de la narración, y el estupor fué en aumento á medida que ésta se iba desarrollando. En ella hababa Raul de su infancia, de su juventud, de sus primeros y únicos amores y de su matrimonio. Con nombres simulados describía á Berta y á Jorge, y narra el despertar de sus celos, dando cuenta de los indicios recordados entre ellos...

—¡Muy bien! ¡Muy bien!—decía Jorge en alta voz; y luego en voz baja añadía al oído de Berta:

—«Eso es una imbecilidad!»

Cerca de media hora duró la lectura del cuento, que terminaba así:

«Después de haber desahogado mi corazón en estas páginas, se las haré leer á la mujer y al hombre de quienes sospecho, les miraré cara á cara y descubriré la verdad.»

Berta y Jorge se levantaron y corrieron á felicitar á Raul.

—¿O ha gustado?

—¡Muchísimo!—contaron á un tiempo la esposa y el amigo.

Ejercicio de pozo por el éxito que acababa de obtener, Raul estrechó la mano con verdadera efusión.

Después llamó aparte á Valrieux y le dijo:

—¿Sabes por qué he acertado? Porque me he inspirado en la realidad, y siguiendo tu consejo he procurado ser sencillo en mi narración. Debo confesarte que sospechaba de tí y de Berta, y ahora comprendo que he sido un estúpido. No sabía cómo decirlo y lo he escrito. Si hubiera sido verdad, os hubiérais muerto de terror al oír las primeras líneas. ¿No es cierto?

—¡Pues es claro!

—Naturalmente—repuso Raul.—Dada la base de mi sospecha, he dado rienda suelta á mi imaginación y á eso debo el haber escrito un cuento como el que bajo tus auspicios va á ver pronto la luz pública.

Y abrazando con gran ternura á su mujer, señaló á Valrieux y dijo:

—Dad las gracias, pues éi es quien me ha enseñado el oficio, y á él celebré en primer término el ruinoso triunfo literario que indudablemente voy á obtener.

ROBERTO SCHEFFER.

Granada al día

El alcalde de Santafé ha manifestado al Gobernador, que en aquella ciudad padecería la enfermedad á la que Juan García Navarro, E. coronación Cavanchilla Corrallo, José Soto García y B. L. de Lara Rodríguez Ruiz, y que se ha confirmado que cuando sustituya se ha vendido el carne con ovjas que murieron estando atacadas de dicha enfermedad, carne que utilizaron aquellas personas.

La junta municipal de Santafé se ha reunido, habiendo adoptado medidas para evitar que se efectúe medidas de instrucción.

En los Odjeres se celebrarán fiestas los días 13 y 14 del actual, en honor del Señor de la Esperación.

Se encuentra vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Fuente Vaqueros; dada con el haber anual de 999 pesetas. Se concede quince días de plazo para que los aspirantes la soliciten.

La Dirección general de Obras públicas ha pedido al Gobernador el expediente instruido por el ayuntamiento de esta ciudad para construir dos depósitos de aguas de la acequia de Ayudamar, en virtud á que es necesario tenerlo á la reso ver el recurso de alzada presentado por D. Miguel Garrido Atienza contra dicho proyecto.

Los vecinos de Huéscar no han presentado reclamaciones contra el acuerdo de ocupar terrenos en aquel término municipal para construir la carretera de Orce á Puebla D. Fadrique.

Se le ha concedido pensión anual de 1.725 pesetas á doña María Josefa Rubio P.rujo, viuda del coronel de infantería D. Angel Centeno Mateo.

También se le ha concedido pensión anual de 625 pesetas á doña Rosenda Garrido Fernandez, viuda del capitán don José M. tesas.

Se le ha concedido pensión anual de 1.725 pesetas á doña María Josefa Rubio P.rujo, viuda del coronel de infantería D. Angel Centeno Mateo.

También se le ha concedido pensión anual de 625 pesetas á doña Rosenda Garrido Fernandez, viuda del capitán don José M. tesas.

IMPERMEABLE "CHRISTIAN" DE PAÑO SIN GOMA Para Caballeros, Señoras y Niños. Precios económicos DESDE 25 PESETAS HASTA PESETAS 150 UNICA FABRICA: PASEO DEL OBELISCO, 18, MADRID

El herido de ayer

Proximamente a las dos de la tarde de ayer, recibí un aviso el juzgado de Instrucción del Salvador y la Justicia, de que en el camino del Sacramento había un hombre gravemente herido.

El juez Sr. Rodríguez Contreras, que se hallaba en la casa núm. 4 de la calle de la Gloria, donde se ha cometido el doble asesinato, instruye en el camino del Sacramento, instruye en el camino del Sacramento, instruye en el camino del Sacramento...

Trasladado el herido al hospital de San Juan de Dios, le hicieron la primera cura los médicos de guardia. Su estado continuaba anoche siendo gravísimo, y ofreciendo pocas esperanzas de vida.

Ayer no pudo declarar el pobre anciano ni se consiguió su identificación.

El alumbrado de la estación

Con motivo del suceso que recientemente publicamos, interesando a la Dirección de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, que sustituyera el insuficiente alumbrado de petróleo de la estación férrea de Granada por el eléctrico, que además de ser más propio de una capital de la importancia de ésta, resultará indudablemente tan económico como el actual, nos contestó en atenta carta, dicha Dirección, que se está estudiando el sistema de luz que más convenga y que celebrará sea el resultado conforme a nuestros deseos.

Agradecemos la atención que se ha prestado a nuestras indicaciones, y esperamos que en breve se realice la mejora solicitada.

Descansen en paz

El día 4 de la actual falleció en Motril el exsenador del reino Excmo. Sr. D. Ricardo de Rojas y Garbayo, condecorado con varias órdenes, sumamente respetable y respetado. Hombre de ciencia, pues ejerció la profesión de médico cirujano en su juventud, ha conseguido que su personalidad sobresalga, por los altos puestos que ocupó en su vida, y la brillante posición de que disfrutaba.

Descansen en paz y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame. Han fallecido los virtuosos sacerdotes D. José Ferrer, D. Francisco Valverde y D. Policarpo Pérez Calvo. El primero era cura propio de Dalias y el segundo de la alquería de Adra.

Ecos de sociedad

En el próximo domingo, a las diez de la mañana, se efectuará en Maracana el encaje de la bella Srta. Emilia Busteños López, con nuestro querido amigo el joven comerciante de esta plaza, don Enrique Rojas González.

Personal judicial

El presidente de la Audiencia ha nombrado juez municipal de Bamaurel, a don Pedro Burgos Vizcaino. Por haber sido declarado excedente el juez de instrucción del distrito del Salvador de esta ciudad, don Francisco Gallego Blanco, ha sido nombrado para sustituirle don Francisco García Berdoy, que sirve el de Loja. Para el de Loja se nombra a don Enrique García Cebadera, que está en el distrito de la Catedral de Murcia.

Se ha nombrado juez de instrucción de Villacarrillo a don Juan Herrera Morillas, que sirve el de Molina de Aragón, por traslación de don Antonio Núñez de Castro. Ha sido trasladado el juzgado de instrucción de Purcheba, el Sr. Núñez de Castro, por promoción de don Félix Jiménez. El juez de Iznalloz, don Diego Lorente Rodríguez, va trasladado con ascenso a La Bañal, por haberse decretado la excedencia de don Basilio Canto. Por haber sido promovido don Juan Antonio Retes, ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia de Jaén, don Félix Jiménez de la Plata, que desempeñaba el juzgado de Purcheba. Para el juzgado de instrucción de Iznalloz se ha nombrado a don Jesús González Gros, actualmente secretario de la Audiencia provincial de Cádiz.

—Ha sido nombrado don Francisco Sánchez Villegas sustituto del registrador de la propiedad de Berja, don Juan Juan Antonio Rodríguez García.

—Se le ha expedido el título al escribano del juzgado de instrucción del distrito del Sagrario de esta ciudad, don Francisco Martínez.

—Se ha recibido en la secretaría de la Audiencia el título expedido al registrador de la propiedad de Torrox, don José Vilar del Valle.

Sensible desgracia

La señora doña Adelina Posada, de cuya triste situación tienen conocimiento nuestros lectores, sufrió ayer un accidente que pone su vida en peligro. Para evitarlo es que la pluma exprese alguna idea que moleste a la familia de esa desdichada mujer, nos limitamos a copiar el parte que la policía ha redactado.

Dice así: «A las siete de la noche se tuvo conocimiento en esta inspección por el dueño de la casa de huéspedes, calle de las Tablas, núm. 13, don Gaspar García Medina, que en la puerta de dicha casa y a causa de un accidente, había caído el suelo de la Adelina Posada, que se encuentra en dicha casa depositada por su esposo D. Eduardo Martínez Moreno, habitante en la calle Horno de Haza, número 6, hiriéndose de gravedad en la cabeza y arrojando sangre por oídos y boca.

Acto seguido, por el agente de primera Manuel Remón y el de segunda Antonio Serí, que se personaron en el lugar del suceso, se dió aviso al médico de la casa de socorro don José Hita go, que se presentó en la casa de huéspedes, curándola de primera intención, como asimismo al juzgado de instrucción de guardia, que instruye las oportunas diligencias; habiendo sido avisada la familia de dicha herida, completamente abandonada por ella, que habita, como anteriormente se dice, Horno de Haza núm. 6, y la cual manifestó al criado de la casa de huéspedes, se plantara en la calle y no volviera a dicho sitio mentando a la Adelina Posada; siendo citado por orden del juzgado de guardia el esposo de la misma, don Eduardo Martínez, para que comparezca en el dicho juzgado a las ocho de la mañana del 10 del actual.

Granada 9 Septiembre 1902.—El inspeccionador, Santos Ceballos

Compañía Fuentes

Hoy llegará a Granada el personal que la constituye, y mañana hará su debut en el elegante teatro Alhambra, poniendo en escena la magnífica obra Felipe Derblay, de don Jorge Ohnet, en que tanto se distingue nuestro querido paisano Paco Fuentes, circunstancia que avallora y aumenta el interés de las emocionantes escenas del hermoso drama.

Ayer había hecho ya un importante abono, tanto en cantidad de localidades preferidas como en la calidad de los señores abonados. Anguramos nuevos y legítimos triunfos a la notable compañía de Fuentes.

Quejas del vecindario

Hace más de un mes, que se halla completamente seco el pilar público de la placeta de Gracia.

Y como de ese pilar se abastecían muchas casas que carecen de agua, la situación de los habitantes de las mismas es verdaderamente apurada, y por conducto de este periódico ruegan a la Alcaldía que di ponga lo conveniente para que vuelva a correr el agua en el susodicho pilar.

—En la placeta de los Narajos, es, quizá a la calle de Learte, hay un darro obstruido, lo que produce i resistibles emanaciones que apestan al vecindario y constituyen una seria amenaza a la salud pública.

Antes de que se desarrollen enfermedades, debe procurarse limpiar ese darro.

Tribunales de examen

Los tribunales de examen de la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad, que han de funcionar en los exámenes que tendrán lugar durante el presente mes, los constituirán los señores siguientes:

Historia de España, Historia Universal, curso único; Historia Universal, primer curso, señores Decano, Sñán y Góngora. Historia Universal, segundo curso; señores Decano, Sñán y Garrido Quintana. Lógica fundamental, señores Garrido, Gaspar y Góngora. Lengua y Literatura latinas, Lengua Griega, Lengua y Literaturas griegas, señores Garrido, Gaspar y Nombela. Lengua y Literatura españolas, señores Gaspar, Sñán y Nombela.

Teoría de la Literatura y de las Artes, señores Sñán, Nombela y Góngora. Lengua Árabe, señores Garrido, Gaspar y Góngora.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy. A don Antonio López, D. Juan Tirado, D. Juan Antonio Muñoz, D. Enrique Sánchez, D. Antonio Curra, D. Cecilio Maestre, D. Felipe Ortega, D. José Follola, D. Juan Mingorance, D. Juan Rodríguez y D. Miguel Romero.

Durante el mes de Agosto último han ingresado en las arcas del Tesoro por recargos municipales de territorial, industrial y resultas, la cantidad de 8 142 59 pesetas, que se destina al pago de atrasos de atenciones de primera enseñanza.

El Gobernador ha autorizado al alcalde de Baza, para que conceda permiso con objeto de que se celebren en dicha ciudad tres corridas de novillos, durante los días de feria de ganados.

Comisión provincial

Sesión de ayer. La presidió el Sr. Ortiz Pujadas y asistieron los Sres. Rodríguez Aguilera, Cueto, Hitos y Pérez del Pulgar.

Se acordó: Informar al Gobernador civil en el expediente instruido a instancia del señor Guadalupe que solicita autorización para derivar 1500 litros de agua por segundo del río Genil, en jurisdicción de Gújar Sierra; en las cuentas municipales rendidas por el ayuntamiento de Santifé, correspondientes a los años 1896 97 y 1897 98.

Que en vista de las reclamaciones presentadas contra el reparto vecinal formado por el ayuntamiento de Diezma, se ordene al alcalde de dicho pueblo que suspenda los procedimientos de apremio incoados contra los contribuyentes, que depositen éstos las cantidades que importan las cuotas que se les asignan y que después se resuelva en definitiva lo que proceda.

Sucesos locales

Anteayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios Manuel Ortega Lirola, con heridas en el pie derecho, que se le curó casualmente.

—Por promover escándalo ha ingresado en el arresto municipal Francisco Valverde Benítez.

—Por blasfemo ha ingresado en el arresto, José Aguilera Peña, panadero, de 24 años.

—Por faltar a la moral, hace compañía al anterior, Casimiro Serrano Amazán, jornalero, de 44 años.

Ayer se les expidieron licencias de uso de armas, a don Alfonso Cueto Martos, don Antonio López Fernández, don Ginés Alonso Funes y don Francisco Rodríguez García.

—De esta, a don Eduardo Romera Casares y don Francisco Ruiz Bailesteros.

Viajeros

Hotel París.—Llegaron anoche, don Francisco Gallego é hijo, de Motilla.

Don Francisco Amal García ha renunciado los registros mineros «Virgen de la Paloma» y «La Maravilla», en Cogollos de Guadix; «La Poderosa» y «La Fé», en Jerez.

—Don Juan Fernández Morales el titulado «San Miguel», en Guadix.

—Por real orden ha sido destimado el recurso de azaña que presentaron D. Francisco Martín y D. Andrés Peñayo Martínez contra el acuerdo que otorgó la concesión minera «San Antonio».

El día 10 del actual empezará a regir la ampliación 1.ª de la tarifa especial núm. 4, G. V., para transportar por ferrocarril uvas frescas para embarque desde Granada a Málaga.

Las horas de oficina en la secretaría general de la Universidad, son desde ayer de once de la mañana a cuatro de la tarde.

Por estar el presupuesto provincial en las condiciones que determina la ley, ha percibido el Sr. Presidente de la Diputación las cantidades por gastos de representación correspondientes a los meses de Julio y Agosto últimos.

Fiestas en Nívar

La devoción y el amor que el vecindario del inmediato pueblo de Nívar, profesa a la sagrada imagen del Santísimo Cristo de la Salud, unido a las felices iniciativas del nunca bien ponderado señor cura D. Francisco Fernández Sánchez, van a dar un nuevo testimonio de tan benditos sentimientos durante los días 12 y 13 del corriente en que se celebrarán varios festejos de carácter cívico religioso en honor de dicho Santo, que es el patrón de Nívar.

Costosos los muchos devotos que tan milagrosa imagen tiene fuera y dentro de aquella localidad; y aunque modestos en su número y naturaleza, bien pueden asegurarse que, durante los días señalados, el pueblo de Nívar, cuya acudencia peregrina, lindisimos paisajes y abundantes y riquísimas aguas constituyen la admiración y el entusiasmo de cuantos lo visitan, tomará relativamente el bullicio y la animación propia de las grandes ciudades, toda vez que en la actualidad pasan temporadas veraniegas en el mismo pueblo y distinguidas familias granadinas, entre las que recordamos la numerosa de D. Ricardo Gómez Ruiz, la de D. Fermín Gamacho, la de D. Leovigildo Villotada, la del señor cura y la de D. José Tineo Rebolledo, y se ha hecho considerable número de invitaciones a otras de la capital.

El programa de los festejos es el siguiente: E programa de los festejos es el siguiente:

Día 12. Diana por la banda del regimiento de Córdoba; procesión del Rosario, a las siete de la noche; castillo de fuegos artificiales, a las ocho; velada a la veneciana, a las nueve.

Día 13. Diana por la misma banda; a las once función religiosa, predicando el elocuente orador sagrado doctor D. Antonio Nadal Albarrán; procesión de la sagrada imagen del Santísimo Cristo de la Salud, a las siete de la tarde; y, finalmente, velada, hasta las doce de la noche.

Como muy pocos ignoran, Nívar se halla situado al Norte y a dos leguas de la capital, cuya distancia se salva en hora y media por la carretera que, desde Granada, finaliza en la antigua calle de los Preteles, hoy de D. Gabriel de Burgos, de grata memoria para los vecinos de Nívar. No hay mesones, ni posadas, y si un cercano establecimiento conocido por Quinta Alegre en donde se echan deliciosos remiendos a la vida.

Variación de horas

El nuevo cuadro de salida y entrada de los trenes de viajeros de la línea de Linares a Almería recientemente aprobado por real orden, comenzará a regir desde el 15 del mes actual.

El tren correo saldrá de dicha ciudad a las 10 y 30 de la mañana y llegará a las 5 y 40 de la tarde.

El tren mixto de viajeros, saldrá a las 5 y 48 de la tarde y llegará a las 10 y 59 de la mañana.

Habrán trenes exprés todos los miércoles entre Baza y Moreda para hacer el viaje a Granada, en correspondencia con los de igual nombre que circulan entre Baza y Madrid.

Los trenes de mercancías llevarán viajeros de 3.ª clase entre Almería y Dña María, sin que la Compañía tenga otra responsabilidad por retraso de aquéllas que la exija por los Reglamentos para los de Mercancías.

Personas reales y eminentes

El primer ministro del Canadá, sir Laurier, efectuará un viaje a Suiza antes de trasladarse a Roma.

—Ha regresado de París a Lisboa el infante D. Alfonso, duque de Oporto.

—El príncipe Luis de Orleans y Braganza ha salido de Dinard (Francia) para incorporarse a su regimiento en Grazet (Austria).

—Se encuentra en Baden-Baden el príncipe Guilermo de Sajonia Weimar, acompañado de su esposa.

—Mr. Haas Virchow, hijo del célebre médico, ha manifestado que el estado de su padre no reviste la gravedad que los periódicos han dicho, y que ha experimentado una ligera mejoría.

El ilustre enfermo se halla asistido por su mencionado hijo, que es catedrático de Fisiología y Anatomía de la Universidad de Berlín, y por el doctor Ruge.

—Circula con insistencia el rumor de que el emperador de Rusia, al visitar al rey de Italia en Roma el 3 de Noviembre próximo, se propone visitar con el Papa León XIII.

—El general boer Cronje ha manifestado el propósito de no efectuar viaje alguno a Europa.

—Se encuentra en Bruselas el doctor Kuyper, presidente del gobierno de Holanda.

—Se encuentra en París el ilustre pintor francés Chartran, quien en breve, acompañado de su esposa, regresará a Nueva York, donde pasará el invierno próximo.

El insigne artista ha sido promovido al grado de oficial de la Legión de Honor.

—El martes próximo saldrá de París para Túnez el ministro de Marina francés, Mr. Pelletan.

—En breve regresará a Lisboa desde A y Les Bains, donde reside actualmente, la reina María Pía de Portugal.

—Ha fallecido en París, víctima de repentina dolencia, el general La Noe, comandante de la Legión de Honor y director del Museo del Ejército y de la Armada.

Se han celebrado en Viena solemnes funerales por la duquesa Margarita Sofía de Wurtemberg.

A la fúnebre ceremonia asistieron, además del rey de Wurtemberg y de los príncipes de la casa reinante, los archiduques de Austria Francisco Fernando y Otto Fernando Carlos, el príncipe heredero de Wied, el príncipe Jorge de Sajonia, el príncipe Ernesto de Weimar, el duque de Hohenlohe Langenburgo y los representantes del príncipe regente de Baviera y del gran duque reinante de Baden.

Sucesos de Andalucía

ALMERÍA.—En la barriada de los Molinos de Viento, se ha cometido un crimen, debido al abuso del alcohol.

Llegaron al establecimiento de bebidas que allí existe, Sebastián González Leal, empujado en el injenio de Munera y Luis B. Cerra Galvez (Curro), pidiendo unas copas.

En la mejor armonía bebieron ambos. Los dos salieron a la calle, diciéndole en la puerta el Sebastián al B. Cerra que se fuera con él hasta la vía férrea, porque iba a hablarle sobre unos borregos que había traído del campo.

El Becerra, según declaración de éste, quería irse solo a su casa, pero el compañero se empeñó en acompañarlo. Llegaron a un callejón que va a salir al domicilio del primero, comenzando el González Leal a darle bromas pesadas. De las bromas pasaron a los hechos, dándole el interfecto varios palos al Becerra, viéndose éste obligado a sacar una navaja que llevaba, con la que le causó una grave herida en el pecho que le ocasionó la muerte a los pocos momentos.

Próximo al lugar donde se desarrollaba aquella sangrienta escena, se encontraban un alcaide de barrio conocido por Agustín el barbero y dos empleados de consumo, uno de ellos el amado Juan Ruaro, comenzando el primero a hacer disparos para que terminara la cuestión. Con tan mala suerte disparó el Agustín que uno de los proyectiles vino a dar en la mano de echa de Ruano.

CADIZ.—En Cádiz ocurrió el domingo un sensible accidente.

Se hallaba el crucero *Extremadura* dispuesto a zarpar para Santa Pola, cuando llegó el buque alga *Arlansa*, procedente del arsenal, con objeto de facilitar agua al crucero.

Varias familias se aban alrededor del buque despidiéndolo a los tripulantes.

El fogonero Tomás Amigo Aragón hallábase hablando con su esposa, que le llevaba un bulto de ropas, desde la cubierta del crucero.

Al tratar el fogonero de coger las prendas, cayóse al agua una camiseta. Tomás se lanzó al mar, cayendo entre el *Arlansa* y el *Extremadura*, con tal desgracia, que uniéndose en aquel momento ambos buques, trituraron la cabeza del fogonero a la vista de su esposa que cayó presa de un síncope.

El precio de los granos

Los 116 quintales métricos de trigo a que se refiere el estado de la Alhóndiga que publicamos en la 4.ª plana de este número, equivalen a 503 fanegas, y se vendieron ayer al precio de 39 a 44 reales una; la cebada se vendió en el mismo establecimiento, de 26 a 28 reales fanega; las habas, de 40 a 44; el maíz, de 40 a 44, y los yeros, de 48 a 50.

EL DOBLE ASESINATO DE LA calle de la Gloria

Continúa siendo el tema de todas las conversaciones en Granada, el espantoso crimen cometido el domingo último en la casa núm. 4 de la calle de la Gloria.

El relato detallado que ayer publicamos, fué leído y comentado por el vecindario, conviniendo todos en que desde luego se traxa de un doble asesinato, cuyos móviles hasta ahora se ignoran, pero que no cabe suponer sean otros que los del robo.

El caso resu ta cada momento que transcurre más raro, por el motivo de no haber quedado la menor huella que lleve al juzgado luz para descubrir al autor ó autores de las muertes de doña Pastora García Alarcón y de María Josefa Corpas Hermoso, su criada.

La circunstancia de que la señora no tuviese amistades ni fuese visitada por nadie, dificulta más las gestiones que se practican en averiguación de los hechos, porque se tropieza con multitud de inconvenientes en cuantas diligencias se realizan.

Está descartada por completo la creencia de algunos, de que hubiera riña entre la señora y la criada.

Las personas que conocían a María Josefa aseguran que esta infortunada mujer era precífica, servicial y trabajadora.

María Josefa, por las mañanas, antes de ir a casa de doña Pastora, limpiaba el local donde está establecido el café de España, y el dueño de éste y los camareros atestiguan sus buenas costumbres, su obediencia y su sencillez carácter.

No somos partidarios de hacer comentarios cuando informamos a nuestros lectores sobre sucesos que se prestan a incurrir en equivocaciones por hallarse envueltos en el misterio, pues entendemos que nuestra misión es consignar los particulares que se presentan claros é indudables a nuestro conocimiento; por ello, a continuación insertamos la información que ayer pudimos adquirir, despojada de todo adorno novelesco y fantástico.

El sumario. Anteayer, después de las doce, el juzgado descansó poco tiempo, continuando la instrucción del sumario.

Los médicos forenses estuvieron en el juzgado casi toda la noche discutiendo los términos en que habían de redactar la declaración de autopsia y parece que en definitiva quedaron de acuerdo.

El juez Sr. Rodríguez Contreras, cuando se retiraron los forenses, dispuso la práctica de varias diligencias y a las nueve de la mañana conferenció con el Sr. Presidente de la Audiencia, al cual dió conocimiento de lo actuado en el sumario.

A las diez y media el juzgado, con asistencia del fiscal de S. M., D. Cristóbal Cerquillo, se personó en la casa núm. 4 de la calle de la Gloria, con objeto de realizar un nuevo reconocimiento y formar inventario.

Daró la diligencia hasta la una de la tarde, hora en que avisaron al juzgado de que en el camino del Sacramento había un hombre gravemente herido.

Fuere n abiertos los baules que doña Pastora tenía en su dormitorio, y en un reartidor, en el primer piso, encontrando en ellos alhajas de escaso valor y cubiertos de plata.

Se compró oro y plata.—Dineros

A las cinco de la tarde se constituyó el juzgado en los estrados del mismo, con el Sr. Fiscal, y comenzó a recibir declaraciones, compareciendo quince personas.

Como es consiguiente, no pudimos enterarnos de las manifestaciones de los decarantes, por impedirlo el secreto del sumario, pero podemos asegurar que solo tres de ellos dijeron algo que mereciera interés.

D. Miguel Alderete, uno de los testigos, que vive en la casa inmediata a la número 4 de la calle de la Gloria, invitó al juzgado dos horas y media. Su declaración debe ser de importancia.

Declaró también el procurador don Felipe Sedeño.

La policía, por orden del Sr. Rodríguez Cárteras, condujo ante éste a Pedro L. Alarcón de Alarcón, quien estuvo comunicado dos horas en las habitaciones del juzgado.

Se le recibió declaración, y afirmó que salió de Granada en el tren botijo del día 30 de Agosto último y que volvió a Granada por la mañana, extremos que probó inmediatamente, siendo puesto en libertad.

A una declarante le dió un síncope y fué necesario suspender el acto por algunos minutos hasta que se repuso.

Más de las autopsias

Las heridas incisivas que tenían doña Pastora y María Josefa, fueron inferidas con el cuchillo que había debajo de la cara de ésta.

La María Josefa tenía también el cráneo destrozado y murió después que la señora.

Parece probable que en la comisión del delito actuaron dos personas.

Otros datos

En la hornilla de la cocina de la casa número 4 de la calle de la Gloria, había un pimiento carbonizado y sobre los ladrillos, artículos de primera necesidad, lo que indica que cuando se ejecutó el delito se disponían a condimentar comida.

Se ha confirmado que en el tranco de la puerta de la casa del crimen, la noche del domingo, a las diez, hubo una mujer sentada.

El Sr. Alderete, asegura que oyó que el agente de vigilancia Pérez Cruz, para franquear la entrada al juzgado de guardia, descorrió el cerrojo de la puerta del zaguan.

—Hoy es esperado en Granada un hermano de doña Pastora, que es médico titular de un pueblo de la provincia de Cáceres.

—El juzgado suspendió sus trabajos anoche a las diez para continuarlos hoy.

—Insistimos en que el juzgado sigue una pista que puede llevarle al esclarecimiento del hecho.

Agencia Mencheta

Las cortas de pinos

Madrid 9 (3'15.)

SORIA.—En Tardelcuende se ha producido un grave conflicto por la cuestión de la corta de pinos en aquella comarca.

Los habitantes de la misma, como antes han hecho los de otros puntos por igual motivo, se han amotinado, oponiendo decidida resistencia a que los ingenieros señalen las zonas de pinares para cortarlos.

Se carece de detalles sobre los sucesos que se han desarrollado, pero deben ser de importancia, porque han salido para el citado pueblo numerosas fuerzas de la guardia civil.

Temporal

SORIA.—En varios pueblos inmediatos a esta ciudad, como en ella misma, se ha desarrollado un temporalazo, causando considerables daños.

Grandes inundaciones

ZARAGOZA.—En la ciudad de Calatayud y en la villa de Ateca, reinan espantosos temporales, que han hecho desbordarse los ríos cuyas turbias aguas inundan las poblaciones y los campos.

Las lluvias torrenciales van en aumento. Las pérdidas ocasionadas en la riqueza agrícola y pecuaria son enormes.

El gobernador de la provincia ha marchado en un tren especial, llevando socorros a los habitantes de las comarcas castigadas.

Hay gran ansiedad por conocer detalles de la magnitud de este azote de los elementos, que proporciona innumerables ruinas.

El príncipe de Asturias en Francia

Madrid 9 (4 30).

PARIS.—El municipio de Toulousse, ha organizado brillantes fiestas en honor de los oficiales extranjeros que han asistido a las grandiosas manobras militares.

Asistió a dichas fiestas el príncipe consorte de Asturias, D. Carlos de Borbón.

El alcalde le saludó afectuosamente en nombre de la población.

Esta se halla espléndidamente iluminada. Se han ofrecido banquetes y funciones en honor de los representantes de las naciones amigas.

El príncipe de Asturias está siendo obsequiadísimo por todas las autoridades militares y civiles francesas, así como por el vecindario.

Choque de trenes

Madrid 9 (5'30)

BARCELONA.—Cerca de Rajadell, ha ocurrido un choque de trenes. Ambos convoyes sufrieron importantes destrozos.

Resultaron siete heridos. No se dan más detalles de este nuevo accidente ferroviario, cuya causa se ignora.

Huelga terminada

VALENCIA.—En virtud de las gestiones conciliadoras de las autoridades, ha sido solucionada de un modo satisfactorio, la huelga de fogoneros.

Nueva prueba de solidaridad obrera

SORIA.—En Tardelcuende existe ex-

traordinaria agitación a causa de antagonismos creados entre los trabajadores reñeros de la localidad y los que de otros pueblos han venido a ella a prestar su trabajo.

Ya ha habido colisiones entre ambos bandos.

Se ha enviado al pueblo fuerzas de la benemérita para que mantenga el orden.

Contestación al Vaticano

La reserva que mantienen los ministros sobre las bases acordadas para la contestación a la nota del Vaticano, es absoluta, impenetrable.

No obstante, confirmóse que ha prevalecido el criterio del ministro de la Gobernación señor Moret, favorable a excluir a las asociaciones de la ley común, negociando especialmente con la Santa Sede acerca de las que podrán existir en España.

Según esto, el Gobierno se propone evitar a todo trance un rompimiento con la curia romana, abriendo la mano a las asociaciones monásticas, si bien señalando un prudente límite al número de las que podrán residir en nuestro territorio.

Las inundaciones en Aragón

Madrid 9 (5'55.)

ZARAGOZA.—Entre los daños imposibles de apreciar todavía, que han producido las inundaciones en Calatayud y otros pueblos de su distrito, se cuentan como pérdidas totalmente sus ricas hortalizas y frutas y cuanto había en sus tierras laborables.

Además, han perecido muchísimas cabezas de ganado y han sufrido derrumbamientos algunas casas de campo.

No se dice que haya que lamentar, juntamente con tantas calamidades, desgracias personales.

Reñieron los telegramas que dan las anteriores noticias, que los toros destinados a las corridas de feria, subieron nadando a los tendidos de la plaza, hecho que demuestra la inmensa cantidad de agua que habrá caído sobre la población.

De los pueblos cercanos, hay noticias tristísimas, referentes a los extragos que en ellos han causado las inundaciones. —Al Gobierno se piden auxilios con urgencia para aliviar de algún modo los lamentables efectos de la calamidad que sufre la referida comarca.

Español fallecido en Francia

Madrid 9 (6'45.)

PARIS.—En Oloron ha dejado de existir D. Enrique Gaspar.

Centenario de una Universidad

MADRID.—El ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones, ha sido invitado a que vaya a Valencia, donde se realizan los preparativos necesarios para el Centenario de la Universidad.

El rector de la Universidad valentina, doctor Cortezo, que se encuentra en Madrid, llamado por el señor conde de Romanones, con el que celebró ayer una extensa conferencia, ha hecho hoy a éste una nueva visita, tratándose en ella de los preparativos de las fiestas que han de verificarse en el Centenario de la fundación de la Universidad, en el próximo mes de Octubre.

Se proyecta, entre otros números brillantes, celebrar en la ciudad del Turia una Asamblea Universitaria Nacional y otra Pedagógica Regional.

El ministro concederá su apoyo a estas iniciativas. El doctor Cortezo, después de recabar

los auxilios oficiales al mayor éxito del acontecimiento, y la promesa del señor Romanones de presidir la sesión de clausura de la Asamblea Universitaria en compañía del subsecretario señor Requejo, se ha despedido para regresar a Valencia.

Los generales boers

Madrid 9 (7.)

LONDRES.—Los generales Botha, De Wet y Delarey, han marchado a Holanda.

—El jueves asistirán a una reunión de jefes boers.

Explosión

PARIS.—En Cherburgo (ciudad marítima de la Francia del departamento de la Mancha) ha ocurrido la explosión de una máquina de aire comprimido, perteneciente al acorazado en construcción, que se denomina «Júlio Ferry», resultando del accidente, cinco heridos graves.

Vuelco de un coche

Madrid 9 (7'50.)

BARCELONA.—Entre Premiá y Vilasar, ha volcado una tartana de viajeros. De los quince que iban en ella, cuatro han resultado heridos.

Se les prestaron los necesarios auxilios. El conductor del vehículo, aprovechando los momentos de confusión que siguieron al vuelco, dióse a la fuga.

Conferencia

Madrid 9 (8'15.)

SAN SEBASTIAN.—El ministro de Estado, señor duque de Almodóvar del Río, ha tenido una conferencia con el de Marina, señor duque de Veragua, para comunicarle el resultado del Consejo de ayer y la contestación que se va a dar a la nota del Vaticano.

Banquete de marinos

SAN SEBASTIAN.—Se ha verificado un gran banquete en el que han sido comensales todos los jefes y oficiales de los buques que forman la escuadrilla surta en este puerto.

Sobre las alianzas

Madrid 9 (9 35.)

LONDRES.—El periódico «Graphic», ocupándose de las alianzas presentes y futuras, expone su juicio de que España se equivocaría aliándose a naciones latinas.

Después dió a sus compatriotas: —Debemos estar a la mira de las corrientes que existen entre París y Madrid.

Un asunto que ya cansa

Madrid 9 (22'40.)

Parece ser que en la contestación dada al Vaticano, se encoquece la urgencia de su repuesta, suponiéndose que ésta recibirá a mediados de Octubre.

Las tormentas

En los pueblos cercanos a Madrid, han causado las tormentas daños inmensos. Centenares de pequeños labradores ó terratenientes, han quedado sumidos en la miseria.

Una catástrofe

VALLADOLID.—En el tiro al blanco de las baterías, explotó una pieza, siendo en extremo lamentables las consecuencias de este accidente, pues se hallan heridos, grave un oficial, y leves cuatro soldados. Tres caballos quedaron destrozados.

Obreros detenidos

SORIA.—Con motivo de los alborotos que han tenido lugar en Tardelcuende,

la benemérita ha detenido a los principales revoltosos, que se proponían echar del pueblo a los trabajadores forasteros.

Otra catástrofe

PARIS.—En Saint Agorre se ha hundido un viaducto en construcción. Nueve obreros quedaron aplastados.

TELEGRAMAS DE HOY

Los sucesos de Barcelona

Madrid 10 (3).—URGENTE.

BARCELONA.—Se le ha hecho la autopsia al obrero muerto por la guardia civil y que se refugió en la escalera de la calle de Santa Eulalia, durante el alboroto pidiendo la libertad de los detenidos por la reunión clandestina que trataron de celebrar los metalúrgicos, el domingo, apreciándose la fractura de cinco costillas.

El desgraciado Pablo Pascual, —que era su nombre,— ha recibido sepultura.

Sigue reinando en la ciudad condal extraordinaria efervescencia.

Continúan varios obreros detenidos, entre ellos el presidente de caldereros, Hómedas, los cuales han sido declarados procesados por el juez instructor militar.

Algunos guardias civiles siguen enfermos a consecuencia de las contusiones que les produjeron los tuestos y las piedras que les arrojaron desde los balcones y azoteas, mientras despejaban a los revoltosos.

Se ha hecho una sentida manifestación de duelo con motivo del entierro de la anciana Teresa Miré, víctima del miedo que la causaron las descargas de la benemérita.

Mitin de ferroviarios

ZARAGOZA.—En el mitin que los empleados de ferrocarriles celebraron anoche, aconsejóse la unión de la clase, para conseguir que no los exploten las compañías tan intocablemente como hasta ahora. Reñó el orden.

Efectos de la inundación

ZARAGOZA.—En Calatorao están inundada completamente la vega y aislada la estación férrea. Los daños en los campos son enormes; no ha quedado fruto ni planta.

Mencheta

CERVEZA Maier
La mejor, la más higiénica, depósito exclusivo en Granada y su provincia.

Probad los Ricos chocolates
elaborados a brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Colonias **PIE DE LA TORRE** y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

ALMONEDA
Compra-venta de muebles usados, Precio sin competencia. Escudo del Carmen 19. Frente al parque de Bomberos.

LA CAMPANA RESTAURANT-CERVECERIA
Única casa para vinos de Montilla. Especialidad en vinos de mesa. Las mejores marcas en vinos generosos. Cerveza Maier, a 15 céntimos bok.

Almuerzos, Comidas y Cenar
Servicios en el restaurant y a domicilio **CAFE SUPERIOR A 20 CENTIMOS**
Calle de Cobas, esquina a la de Zaragoza

POR TELEGRAFO

Cotización de Saz y Compañía BANQUEROS

VALORES	Granada 9			
	Paris	Madrid	Barcelona	Granada
	Día 9	Día 9	Día 6	Día 9
4 0/0 Interior.....		73 80	73 87	78 60
5 0/0 amortizable.....		93 21	93 40	
Banco de España.....		470 00		
Compañía Tabacos.....		593 00		
Banco Hispano Colonial.....			59 10	
Mercaderes.....			83 9	
Alcances.....			30 09	
Oreos.....			3. 12	
Catalanas.....	85 15			
4 0/0 exterior.....				100 00
Eléctrica Vega Granadina.....				100 00
Eléctrica Crta de la Fe, Gádiz.....				
Cambios				
Paris.....	85 75	85 80	85 88	
Londres.....	88 81	84 26	84 24	

57 Biblioteca de «LA PUBLICIDAD»

El Conde de Kostia

POR VICTOR CHERBOULIEZ

completamente y que no me reconozco yo mismo.

—Pues yo a pesar de vuestras transformaciones, os reconozco siempre. Mi buen Estefens ha conservado siempre su inclinación a exagerar todas sus impresiones. Antes era para vos un hombre bueno a tirar por las ventanas, hoy soy por el contrario un ser extraordinario que pasa la vida a conseguir y ejecutar proyectos heroicos. Nada de eso, mi amado poeta, no soy ni un malvado ni un paladín, y lo único que puede decirse de mí es que no soy ni un tanto, ni me falta corazón, y que corro por los tejados con admirable agilidad; y para acabar el capítulo de mis perfecciones, añadiré que tengo la mano hábil para hacer nudos de corbatas, y que sé distinguir una flor cultivada de otra silvestre.

—¡Cállalo!, exclamó Estefens con su antigua impetuosidad, callaos... Os prohibo hablar así de mi buen patrón, de mi fiel salvador, del amigo incomparable que me ha salvado de la desesperación, de la oscura y de la muerte.

Luego serenándose algún tanto, continuó:

—No creáis que exagero; os digo las cosas tal cual son, y lo que prueba que soy un hombre extraordinario, es que todo lo que hacéis os parece natural y sencillo.

Guaiberto se encogió de hombros y se sonrió.

—¿Qué estais pensando, le dijo Estefens; tejed, tejed mi pulso, ved si tengo calentura. ¿No veis cuán tranquilo estoy desde hace algunos días?

—Corrioso que vuestra tranquilidad me sorprende; ¿pero esa tranquilidad existe realmente? Me temo que hallais cubierto la llama con cenizas. El fuego vive oculto.

—Y vos renováis esa ceniza para atizar la hoguera. Como queráis, pero os provengo que no adelantareis nada y que permaneceré insensible a todas vuestras provocaciones.

—Sí, y tengo motivo para ello. Existía en mi un uror de sediciones, un revoltoso de profesión. Era mi orgullo; y ya sabéis la linda escena que él hizo hace diez días.

—Todo eso bien oscuro para mí, bien misterioso.

—Sí, es un gran misterio que ya es tiempo que os descubra.

Hablád, voy a escucháros con la mayor atención, dijo Guaiberto que apenas podía respirar.

Estefens se cubrió el rostro con las manos, y después de un largo silencio, dijo:

—No, no tengo aun valor para hablar,

De este modo antes de haceros una revelación que acaso tachareis de extravagante, quiero probaros de nuevo que estoy tranquilo, y que, como vos, soy razonable y cuerdo. Sabed, pues, que antes de conocerlos, la religión no era para mí sino una magia vulgar en quien creía con temerosa superstición. Consideraba la oración como un sortilegio al cual atribuía el poder de forzar las voluntades divinas, cada día mandaba al cielo cumplirse un milagro en favor mío, y, al verme defraudar mis esperanzas, mis oraciones desatendidas, caían como el plomo sobre mi corazón.

Entonces, me revelaba contra las inteligencias celestes que me negaban sus encantos, o bien atormentaba mi imaginación preguntándome por qué causa, á qué pecado, a qué escudo de fórmula debía imputar la impotencia de mis operaciones mágicas y de mis oraciones. Entonces maldecía cieo y tierra, y mis manos crispadas amenazaban esas imágenes que parecían sorjas a mis extravagantes deseos... Pero todo esto huý para siempre, amgo mío. Una noche, vuestra eocuencia apasionada y tranquila á la vez habla tomado un vuelo sublime, y á propósito de una pobre flor procurásteis revelarme alguna de las grandes leyes de la Naturaleza. Os habia escuchado distraído, pero después de haberlos marchado, como me sucede á menudo, todo lo que me habiais dicho se me presentó con fuerza á la imaginación y o viéndolo mi pasado, mi presente, olvidando hasta mi existencia, me lancé lejos de este castillo, me eché á volar

por los espacios hasta tocar á esa estrella que desde mi vent na veo brillar en el horizonte, y desde aquel aéreo pabellón me puse á conversar con esa razón suprema que se manifiesta igualmente en las florecillas de los bosques como en los espandores de las roches. Entonces, sintiendo de repente una secreta dulzura inundar todo mi ser, me pregunté á mí mismo. Esto que experimento ahora, ¿será acaso la religión? Y una voz secreta saliendo de mi alma, me contestó: ¡Sí, esa es la religión, la fe, las verdaderas creencias!... Mi querido Guaiberto, lo que entonces pasó por mí, acaso nunca lo experimentaré más; ¿pero no es bastante que una vez en mi vida haya probado dichas tan santas, para que en adelante no me trateis como á un niño caprichoso y sin razón?

Guaiberto no le contestó; asíó su mano y se la estrechó conmovido. ¡Ay, se decía á sí mismo, cuando llegue a revelar mi secreto no tendré ya derecho á decirle que está loco!

—Me parecéis menos severo, ¡y esto me da valor para continuar. Antes, pues, me sentaba ahí; en aquella losa, debajo de la lámpara, y cerrando los ojos me abandonaba durante horas enteras á largos ensueños. Creíame, á fuerza de pensar en las quimeras con que atormentaba mi espíritu llegaba á creer en la realidad de las visiones que evocaba mi fantasía. Veía abrirse los cielos y el Padre Eterno rodeado de los Santos, parecía tener consejo en su palacio. «Espíritus celestes, decía pasando la mano por su blanca barba, tiempo es ya de que pro-

tejamus á ese pobre niño». Y en seguida daba sus órdenes á sus servidores; mensajeros. San Jorge revestía al instante su brillante armadura, atravesaba el espacio, y con un golpe de su espada destruía este sombrío castillo; los muros se desplomaban y yo me sentía subir por el aire, llevándome los ángeles sobre sus alas de fuego; volaban, volaban, hasta dejarme en alguna isla florida, en donde me esperaba mi madre y la felicidad.

Otras veces me contentaba con saborear los placeres de la venganza. Por orden de Dios, los diablos penetraban aquí, armados con sus teas inflamadas; se apoderaban de Ivan, le desgarraban vivo, le quemaban sobre sus inmensas paritulas. Vanas y terribles quimeras que sólo servían á irritar mis heridas y á aumentar mis pueriles temores. Pues bien, Guaiberto, la otra noche me habísteis de una alegría que no debe nada á la fortuna y sobre la cual nada puede; alegría divina que el hombre puede profanar en el seno mismo del sufrimiento, y que dulcifica sus mayores dolores.

Apenas me hubiésteis dejado, corrí á sentarme al pie de los santos, y después de haber recitado mis oraciones, me entregué á mis ensueños; pero esta vez no se me representó el Padre Eterno olvidando el universo para ocuparse exclusivamente de mí, no ví á los diablos martirizar á mi caelero. Lo que se me presentó á mi vista fué el Cristo... Estaba cubierto con un manto negro, de pie y en medio del cielo. Las espaldas luminosas se estrechaban á su alrededor para contemplar su rostro, cual niños que se

Las pruebas del "Princesa de Asturias,"

Según se había anunciado, el domingo se verificaron en Chipiona y el Coto Ocaña las pruebas de artillería del buque crucero de guerra Princesa de Asturias.

Fueron disparados 14 cañones de 14 centímetros y luego los de 57 y 37 milímetros. Con el cañón de 24 centímetros se hizo un sesá disparos, siendo notable el que se hizo por máxima elevación en dirección al eje del buque.

Existía alguna preocupación con esta experiencia, pues otras realizadas en otros cañones obligaron a cambiar el trazado del buque como ocurrió al Cisneros.

El rebufo que produjo la pieza sólo causó aborrazuras en las panchas de hierro que durante los combates sustituyen en las escotillas.

Después de almorzar se hicieron experiencias con la artillería de la banda de babor, verificándose tres disparos en cada una de las ocho piezas de 14 y con otras de menor calibre.

Con las piezas de la torre de proa, hizo seis disparos.

Los mecanismos eléctricos funcionan con toda regularidad, como igualmente la artillería del buque.

El funcionamiento de la máquina a media velocidad, fué de 48 a 50 revoluciones por minuto, 9 millas por hora, no-

tándose sólo un ligero recalentamiento en un punto superior.

Las pruebas de velocidad se practican en breve.

A la mayor distancia que estuvo de Cádiz el crucero fué a 16 millas al Oeste.

Con la artillería ligera que hay en las cubiertas y otros sitios del buque, se hicieron 72 disparos.

En total se dispararon ayer á bordo; 108 cañonazos.

Asistieron á las pruebas el comandante general del arsenal, don J. G. Guerrero; jefe de armamentos, don Federico Robón, coronel de ingenieros, don Antonio Núñez, teniente de mar; don Carlos Rubio y el señor Sánchez Lobatón.

En el almuerzo se pronunciaron algunas palabras, que inició con frases entusiastas y patrióticas el comandante del buque don Pedro Guarro.

Mercancías llegadas ayer á la estación

- De Albacete, 10 bullos, acohol, O. d. n. De P. de R. y A., 1 id., hulla, M. nturo. De G. az, 1 id., corservas, Herrera. De Almodóvar, 16 id., j. bcn, L. ón. De Peñaroya, 1 id., hulla, T. r. es. De Pu. riollano, 1 id., hulla, B. nvente. De Puerto Real, 2 id., hulla, G. avarre. De Guenca, 2 id., p. sus, C. mpañía. De Valencia, 61 id., ceri, s. a. C. nde. De J. Piedra, 1 id., s. l., Navarro. De Antequera, 32 id., garbanzos, Trini.

- De J. ón, 3 id., trigo, Moñ. z. De S. n. ícar, 1 id., vino, Alonso. De Valdepeñas, 10 id., vino, Orden. De Río A. illo, 2 id., sal, C. en. De Alcazar 1 id., vino, Lozada. De C. Real, 10 id., vino, Orden. De Ma. zanara, 10 id., vino, O. den. De R. o. Tuto, 5 equipajes, C. fuentes. De Sevilla, 2 bullos, oza, Rubio. De Sevilla, 13 camas, I. sac. De Sevilla, 3 bullos, m. b. es, Fuentes. De Albacete, 96 id., mueb. es, S. bras. De Se. eni, 5 id., esercia, Sánchez. De Rouda, 15 id., pieles, López. De Málaga, 40 id., hierro, Olmedo. De Zapateros, 137 garbanzos, P. rtador.

EL ABONO QUIMICO EN TRIGO DE REGADÍO

Las hechas varías, a. m. e. m. a. r. c. u. s. i. d. r. e. m. e. n. t. e. l. a. c. o. s. e. c. h. a., m. a. l. g. r. a. n. t. a. m. b. i. e. n. e. l. m. á. x. i. m. o. e. f. e. c. t. o. ú. t. i. l. e. l. a. b. o. n. o.

Los efectos perniciosos de las heladas pueden neutralizarse en parte aplicando nitrato de sosa, si aún es tiempo de ello y la tierra contiene bastante ácido fosfórico, pues aquél obra, según Garola, como un verdadero corchil que reanima el desarrollo del trigo.

De conformidad con lo que el agrónomo químico enseña respecto á que el trigo de otoño sólo absorbe y utiliza durante el primer período de su vegetación, el 4 por 100 de la dosis total de nitrógeno que ha de absorber al final de la madu-

rez, por grande cantidades de abonos nitrogenados que se apliquen al sembrar, únicamente se aprovecha la pequeña parte que corresponde á la exigua absorción de la planta, bastando según lo demuestra el idéntico aspecto del trigo en las dos parcelas desde la siembra al entallecimiento, la cuarta ó quinta parte del abono nitrogenado que se aplica de una vez en otoño, para asegurar las exigencias alimenticias del cultivo hasta la primavera; y

Que á base del abono completo, la aplicación del elemento nitrogenado debe estar en armonía con el aprovechamiento del nitrógeno en los períodos vegetativos del trigo, y por lo tanto, el nitrato de sosa aplicado en dos veces durante la primavera, ó sea en el período del entallecimiento á la floración, suministra al trigo nitrógeno rápida é inmediata men e absorbible con ventaja al su futo de amoníaco es, acido en otoño, según así lo prueba en este caso el exceso de producción de la planta nitrada, á pesar de contener menor cantidad de nitrógeno que la abonada con sulfato de amoníaco.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy Sala de vacaciónes.—Baza: Contra Diego Sánchez Serrano, por lesiones;

abogado, Sr. Jiménez; procurador, señor Gómez; secretario, Sr. Serna. Baza: Contra Juan Barrionuevo Cabza, por disparo de arma de fuego; abogado, Sr. Viza, procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Serna.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana

Día 11.—San Proto y San Jacinto, mártires.

Jubileo de las cuarenta horas, en la iglesia de la Encarnación. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las ocho y media.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, la Magdalena y la Encarnación. Novena.—A Nuestra Señora de Gracia, en su iglesia, á las cuatro y media.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso, á las ocho; en las demás á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, iglesia de las Capuchinas.

Se vende un precioso carruaje de los llamados sillonera jardinera breck, sin estrenar, para una ó dos caballos. Informar en Acera del Casino, núm. 15, bajos, Administración del coche para Jaén.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL Precios del día anterior. Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo. Sobrante de anteaño 3430 q. Entrada de ayer. 194 Total existencias ayer. 2674 Ventas. 2.6 Reservas. 34.8

Confites antivenéreos. Roob anisifilítico. Inyección vegetal. Costanzi. Mites y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los extrínsecos uretrales (estreches), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, encosores uretrales, purgación reciente ó crónica, gona millitar, y demás infecciones gónico-uritarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Costanzi ó Inyecciones Costanzi.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que prescriben CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Pizá, 1898. Veinticuatro años de éxito creciente. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Fico, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Gabinete de cirugía y prótesis dentaria. JOSÉ CAÑADAS É HIJO. Calle de la Virgen, 10. Se recibe de 9 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde, todos los días excepto los domingos. Nota.—Atención á domicilio para las operaciones quirúrgicas.

Precios del trigo de ayer. De 21'93 á 24'97 ptas. q. métrico. Precios de otros granos. Sebas de 19'50 ps. á 21'00 q. m. Zabas de 18'00 á 21'00 q. m. Maz de 21'00 á 22'80 q. m. Matadero público. Ayer se hizo en este establecimiento la siguiente carnicería: 10 vacas mayores, á 2'12 127 bezos; 179, 4 ovejas; a 1'50

ABONOS. AMADEO CROS. Princesa 21.—Barcelona. FABRICA EN BADALONA. Es productos químicos para la industria y la Agricultura. Primeras materias para Abonos. Sulfato de amoníaco, Superfosfatos, Sales potásicas, Nitrato de sosa, Sulfatos de hierro y de cobre, etc., etc. DEPOSITOS en Albacete, Alicante, Gandía, Granada, Málaga, Moril, Pasajes, Sueca, Valencia y Zaragoza. Depósito en GRANADA: Plaza de la Universidad, 4. Esquina á la calle de San Jerónimo. Despacho y oficinas, casa del representante D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, calle de las Escuelas, próximo á la Universidad, núm. 11, á quien deben dirigirse para encargos, folletos é instrucciones. Representante es MOTHIL, B. Ramón Guezález.

AGUAS DE PANTICOSA. Prototipo de las nitrogenadas en España. Sulfurosas sódicas, las de la Fuente del Estómago. Verdadero clima de altura (1636 metros). Esta singular y muy importante tria terapéutica constuye un conjunto eficazísimo y único en el mundo, para prevenir el desarrollo de a tisis pulmonar y curar ésta en sus comienzos. La especialidad de las aguas de Panticoza es tróica, y está comprobada por el finit á hechos repetidos sin interrupción, así en la tuberculosis como en la mayoría de las enfermedades crónicas de las vías respiratorias y en todos los casos de debilidad orgánica general como en la anemia y el linfatismo; siendo también sumamente útiles en la dispepsia, gastritis, enteritis, nefritis, cistitis, infartos del hígado y bazo, cálculos hepáticos y renales y en todas las enfermedades producidas por retroimpulsión de los vicios reumático y herpético. El balneario dista 32 kilómetros de la estación férrea de Sabitánigo en la línea de Zaragoza á Jaca, y 50 de la de Laruns en la de Pau, recorriéndose después ambos trayectos en carruaje. Servicio completo de balneoterapia, hidroterapia y gimnasia. Lavadero mecánico y estufa de desinfección instalados en 1901. T res fondas con cocina española y francesa; habitaciones pintadas al óleo; ascensor en dos de os H. te es; Iglesia; Hospital para pobres legales; correo y telégrafo; luz eléctrica; Casino, bazares y todo lo que requieren establecimientos de su índole. Temporaria oficial: de 15 de Junio á 21 de Septiembre, dividida en tres períodos, que se diferencian por distintos precios en las habitaciones, á saber: Precios ordinarios: de 1.º á 15 de Julio y de 16 á 31 de Agosto; Precios ordinarios rebajados en un 50 por 100 durante los meses de Junio y Septiembre. Y precios ordinarios aumentados en un 20 por 100: de 16 de Junio á 15 de Agosto. Las tan renombradas y privilegiadas aguas de Panticoza se exportan en cajas de 12 y 24 litros y 25 y 50 medios, expendiéndose en todas las capitales y poblaciones importantes de España. Para detalles é informes, dirigirse á la Administración general de la Sociedad Aguas de Zanticoza instalada en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre; y en Zaragoza, Coso 87, el resto del año.

Venta. En el pintoresco barrio del Albaicín, se vende una casa con mucha comodidad, con un patio emparedado, dos grandes tinajas, un magnífico jardín con dos majales de tierra, un gran estanque, abundante bastantes árboles frutales, diez parras con frutos especiales.—Darán razón, frente de la sacristía del Salvador, núm. 1 taberna. Ama de cría. Para dentro de unos días de un ama de cría se necesita un ama recién parida en buena casa.—Darán razón en esta imprenta, Párraga, 5. La acreditada profesora en partos D.ª Rosario A. box, tiene habitaciones preparadas para los casos de su profesión, y admite principiantes á precios convenientes.—SAN JERONIMO, 1.

Dr. Morales. Gástricas y biliares. Gástricas y biliares para la completa y segura curación de la impotencia. Cuentan 24 años de éxito y son el nombre de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 50 reales cada una y se remiten por correo á todas partes. Dr. Morales, Carretas 29 Madrid. En Granada, farmacia de J. Ortiz Puljason, San Jerónimo, 12.

BAÑOS TERMALES DE GRAENA. FONDA DE LOS HERETOS DE HUERTAS. Este antiguo establecimiento se encuentra instalado en un elegante y espacioso Hotel construido sobre excelente planicie, cuya ma aviliosa perspectiva es superior á toda imaginación. Con estas circunstancias no hemos perdonado sacrificar algo á fin de introducir en nuestro establecimiento, para la próxima temporada oficial que empieza el 15 de octubre, todos los adelantos sociales compatibles con la posibilidad y todas las comodidades que nos ha incluido la experiencia. Las bañeras que nos honran con su confianza se encuentran en esta casa habitaciones y pabellones y cómodas con el más esmerado servicio prestado por diligente camarera, de b. n. o. hacer constar que una de las mejores que hemos hecho es la de colocar en cada cama un muelle somier para mayor comodidad y descanso de los señores bañistas. La alimentación estará á cargo de un hábil cocinero de conocim. estos culinarios bien probados por su larga práctica, y con este eficaz auxilio podemos ofrecer además comidas á precios muy módicos á las personas que no pertenecen en nuestra casa; y en general, local especial donde hallarán el mismo esmerado servicio durante las horas de recreo.—Leandro Huertas y Hermanos.

«NAFRIOL» CONTRA LA CALVICIE. Único tónico que tiene la propiedad de curarla, aunque no exista vello evita la caída del pelo á los niños; también cura la enfermedad que se conoce por COLEIRA LA OTRA. El «NAFRIOL» tiene 10.000 testos esenciales de un buen éxito y de cualquier enfermedad que sea la calvicie la cura, según experiencias hechas en personas de varias edades y de ambos sexos. Tiene además á ventaja, sobre todos los otros tónicos del «NAFRIOL», de ejercer una acción directa tónica y estimulante sobre el bulbo ó raíz del cabello, cuya ve. t. a. n. f. l. u. j. e. para que sea superior á todos los que se aplican á esta enfermedad. Solo se vende en las principales Droguerías, Farmacias y Perfumerías. Único depósito al por mayor, F. A. de la Hera. En Granada: FARMACIA MODERNA, Príncipe, 10.

TODO UTIL. En la imprenta de este periódico, Párraga, 5, se venden: DUPLICADOS DE PEDIDO, á 2 pesetas el ciento, y tablonarios á 4. FACTURAS, á pta. el ciento. VALES, á 50 céntimos libreta. RECIBOS de inquilinato, 75 céntimos libreta. GUIA DE GRANADA, 1 pta. PAPEL: a. ado para cartas, desde 50 céntimos paquete de 100 pliegos; de confiteros, á 1'75; cuadruplo, 6'50; Manilla, 5; en rollos, desde 20 céntimos metro. TRASLADOS de lotería, 75 céntimos el ciento y 50 la libreta. LIBROS DE GIROS, á 4, 6, 8 y 10 pesetas. ZARZUELAS á 10 céntimos, y á 5 tomando 20 distintas.

LA CASA DE MATÍAS LÓPEZ. MADRID-ESCORIAL. fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta fama gozan en España y el extranjero. Premiados en cuantas exposiciones ha concurrido. De venta en todas las confiterías y ultramarinos de ésta. Depósito central, MONTERA, 22.

Trabajo de Calderería Mecánica. ENRIQUE NOGALES. Trinidad, 40, MÁLAGA. Se hacen toda clase de reparaciones en calderas de vapor de todos sistemas, así como también se construyen nuevas. En tuberías y depósitos de hierro para agua y aceite, se hacen en todas las dimensiones á precios sumamente económicos. Las reparaciones se hacen en el punto donde radiquen las instalaciones. Se dan detalles y mandan presupuestos por correo. Para informes en Granada, á D. Patricio García, San Antonio, 89.

Litografía Jerezana. GRANDES TALLERES A VAPOR de imprenta, Litografía, Fotograbado, Encuadernación. VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4. Jerez de la Frontera. Papel para envolver, en esta imprenta.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS DE LA COMPAÑIA COLONIAL. MADRID. PARA DIBUJOS, TELONES, ETC. Papeles gruesos en rollos. Se venden por metros en la imprenta de este periódico, Párraga, 5, de los siguientes colores y tamaños: ladrillo y cuero, de 1 metro 40 centímetros, á 20 céntimos; manteca y mahón (inglés) de igual ancho, á 30 céntimos; rosa, delicadísimo, pero tan grueso como los anteriores, de 1 metro 10 centímetros, á 80 céntimos; azul, de 80 centímetros, á 20 céntimos.

Fábrica de cemento lento. Yoso pulverización de coque para curtiembres. BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES. Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Propietarios, maestros de Obras que necesitan colocar soleras y venas los monecos en colores de nuestra especial fabricación. La Casa ha impreso unos folletos con instrucciones tomadas de la práctica para la mejor aplicación de sus materiales, que se dan gratis á quien le pida. MARIANO MIRALLES, Alhóndiga 9.

Ramiro Alfonsea Molina. Agente de negocios. CALLE TENDILLAS, 6. Representación de Ayuntamientos y formación de Repartimientos para cobros de la Contribución Territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, obra de haberes.

Litografía Jerezana. GRANDES TALLERES A VAPOR de imprenta, Litografía, Fotograbado, Encuadernación. VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4. Jerez de la Frontera. Papel para envolver, en esta imprenta.

LA ACTIVIDAD. Centro Consultivo de Hacienda. ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, obra de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

LA ACTIVIDAD. Centro Consultivo de Hacienda. ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, obra de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Se componen hornillas económicas y estufas.—Placeta de la Alhóndiga, frente á la administración del coche de Guadalupe.